

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XII.-Núm. 3.610

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Jueves 11 de junio de 1925

La política y los problemas nacionales.

El Directorio contesta de modo muy expresivo a cierta pretensión de los ex presidentes del Senado liberales.

FIRMA REGIA

MADRID, 10.—Entre los decretos emanados hoy por el Rey figuran los siguientes:

LA PRESIDENCIA.—Fijando el tipo de plantillas para el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública para premios y gratificaciones.

ESTADO.—Trasladando a Washington al secretario de primera clase don Eduardo García, que lo era de don Juan M. Ares.

MARINA.—Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a don Pedro P. de Guzmán.

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando al presidente de la Audiencia provincial de Madrid, don Pedro Calvo. Nombrando a don Luis M. Cabezas, presidente de la Audiencia de Lugo. Nombrando al canónigo de la catedral de Santander, a don Gervasio Giménez. Conmutando por igual tiempo de prisión la pena impuesta a José Antera.

GOBERNACION. Nombrando gobernador civil de Alicante a don Esteban Bernabé de Castro.

Concediendo el título de ciudad a la villa de Puertollano.

DESAPACHO EN PALACIO
El Rey ha despachado en Palacio al marqués de Magaz.

La salida dijo que había cumplido a la Reina Cristina y que el día siguiente había firmado un Decreto de plantillas del Cuerpo diplomático y consultivo como se había despachado en el despacho ayer.

El presidente interino dijo que carecía de noticias oficiales de la llegada de don Palmiro a Alicante.

DESAPACHANDO CON MAGAZ
El marqués de Magaz han despedido hoy los subsecretarios de Estado y Gobernación y el vicepresidente del Consejo Superior de la Economía Nacional, señor Castedo.

EX PRESIDENTES LIBERALES
Los ex presidentes del Senado liberales se dirigieron hace días al oficial mayor de la Alta Cámara, preguntando si los ex ministros liberales se podían reunir en una de las secciones del Senado para tratar exclusivamente de organizar ciertos actos con motivo del centenario del nacimiento de don Gaspar.

El conde de Romanones, ex presidente del Senado, recibió del oficial mayor la siguiente carta:

Mi querido y respetado amigo: Lamentando que por hallarme indisponible me sea posible pasar a saludar personalmente, según eran mis deseos, y darle cuenta verbal del resultado de las gestiones que con motivo de su carta he realizado cerca del Directorio, me apresuro a transmitirle el contenido de la carta que el general don Godofredo Novillas me dirigió como contestación a la consulta que una visita le hice relacionada con la petición que ustedes se sirvieron formularme, y en la que me dice lo que continúan copio:

He hablado con el presidente, a quien di cuenta de su visita expresándole el deseo de los ex ministros liberales de reunirse en una de las secciones de la Cámara, y desde luego le he comunicado que el camino más seguro para solicitar lo que piden es el que corresponde, pues más natural hubiera sido el de dirigirse al ministro de la Gobernación manifestándole sus deseos a fin de que llegase a conocimiento del Gobierno y este resolviese lo que estimase procedente.

EL RESTABLECIMIENTO DE UNA ESCUELA
Una Comisión de Almadén, Priego y Ciudad Real estuvo en la Presidencia para solicitar el restablecimiento de la escuela de ayudantes facultativos de minas que existía en la villa de dichas poblaciones y la construcción del ferrocarril central en un proyecto.

EL CONSEJO DE LA ECONOMIA
Ha vuelto a reunirse el Consejo Superior de Economía Nacional para tratar de los convenios comerciales.

Hablaron los señores García Guijón, Cussó y Oliva, terminando la reunión sin tomarse acuerdo alguno.

Al final se recogieron firmas para presentar dos votos particulares al informe emitido sobre el tratado con Suecia.

Más tarde se facilitó en la Oficina de Información de la Presidencia una nota diciendo que hoy continuarían las sesiones del Consejo para seguir discutiendo dichos asuntos.

EN LA PRESIDENCIA
El marqués de Magaz llegó a la Presidencia poco después de las cuatro de la tarde, diciendo a los periodistas que había recibido un telegrama que desde Barcelona le dirigía el presidente del Gobierno francés y del que había dado traslado al alto comisario, remitiéndoselo a Tetuán.

Poco después de la llegada del marqués de Magaz fué visitado por don Santiago Ramón y Cajal.

LA REUNION DEL DIRECTORIO
A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio.

Vallespinosa, que fué el encargado de dar la referencia, dijo que al Consejo había asistido el subsecretario de Hacienda, el cual anoche sólo dio cuenta de la distribución de fondos del mes y hoy de varios expedientes que quedaron aprobados.

Después el Consejo examinó varios asuntos relativos a pensiones, entre ellos el proyecto de reforma de la Escuela del Hogar, del que solamente se estudiaron las bases principales, para llegar a resolver nada.

Luego se estudió la Conferencia hispano-francesa que se celebrará el lunes, tratándose de cuantas concesiones se han de hacer.

Las sesiones se verificarán en el salón de Consejos de la Presidencia. Un periodista indicó: —Creíamos que se celebraban en una de las secciones del Congreso o del Senado.

Interrumpiendo otro repórter: —El Senado ahora es muy solicitado.

A lo que Vallespinosa replicó: —Sí, sí. La gente está muy preocupada con la muerte de Sagasta.

La «Gaceta» de mañana publicará un decreto fijando las plantillas de Hacienda en la siguiente proporción: 35 jefes de Administración de primera; 45 de segunda y 60 de tercera. 200 jefes de Negociado de primera; 210 de segunda y 220 de tercera. 630 oficiales primeros; 600 segundos; 650 terceros y 1.350 auxiliares. En total, 4.000 funcionarios. Las gratificaciones referentes a los jefes de Hacienda se aumentarán en 500 pesetas. Las de los delegados de Madrid y Barcelona serán de 4.000 pesetas; las de los de Sevilla y Valencia, 3.000; las de las ocho provincias que sigan en importancia, 2.500, y las de los restantes, 2.000. Los administradores de Rentas percibirán una gratificación de 4.000 pesetas en Madrid y Barcelona, 3.000 en Sevilla y Valencia, 2.000 en las ocho provincias que siguen en importancia y 1.500 en las restantes. Los premios para los funcionarios de la Administración central serán: seis de 1.000 pesetas y seis de 500. Para la adquisición de material se destinan 60.000 pesetas, ampliables hasta 100.000. Para los gastos de traslados se reservan 50.000 pesetas.

RECAIDA DE PABLO IGLESIAS
Pablo Iglesias, que se encontraba enfermo, ha recaído y se ve obligado a guardar cama.

Una tormenta en Madrid.
Cae una chispa eléctrica en el Colegio de San Vicente de Paúl.

MADRID, 10.—Hoy descargó sobre esta capital una gran tormenta de agua y granizo.

Una chispa eléctrica cayó en el Colegio de San Vicente de Paúl, causando gran alarma entre las alumnas.

No ocurrieron desgracias personales.

LA BANCA DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL
Una Comisión de la Unión de Autores Españoles, presidida por el señor Muñoz Seca, estuvo esta tarde en la Presidencia, entregando una instancia en la que se pide la intervención del Estado en las operaciones que realiza la Banca de la propiedad intelectual.

LAS PLANTILLAS DE HANGIENIA

UNA TORRENTA EN MADRID.
Cae una chispa eléctrica en el Colegio de San Vicente de Paúl.

MADRID, 10.—Hoy descargó sobre esta capital una gran tormenta de agua y granizo.

Una chispa eléctrica cayó en el Colegio de San Vicente de Paúl, causando gran alarma entre las alumnas.

No ocurrieron desgracias personales.

LA GRANJA AGRO-PECUARIA
Para las siete de la tarde de hoy ha convocado el gobernador a una reunión en su despacho, a la Asociación provincial de Ganaderos, Consejo provincial de Fomento y Federación de Sindicatos Agrícolas, para darles cuenta de su proyecto de creación de una Granja Agro-pecuaria.

VISITAS
El señor Oreja Elósegui recibió ayer varias visitas, entre ellas las del alcalde y señores Huidobro y Cabrero (don José).

A las ocho de la noche salió para Solares.

EL VIAJE DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.
En Valencia el heredero de la Corona fué recibido por el pueblo, que le ovacionó.

VALENCIA, 10.—A las doce de la mañana llegó el príncipe de Asturias acompañado de su jefe de estudios, conde del Grove, y del caballero señor Loriga.

Fuó recibido por el pueblo en masa, que le aclamó con entusiasmo, y por las autoridades, que le cumplimentaron, dándole la bienvenida.

El príncipe, en un coche descubierta, se dirigió desde la estación a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde oró brevemente, trasladándose después a Capitanía general, donde descansó, y más tarde a los Viveros municipales, en los que se sirvió un almuerzo en su honor.

Después estuvo en la Lonja y en la Universidad y asistió a un festival taurino.

Esta noche habrá cena en Capitanía general y función de gala en el Teatro Principal.

El día 11, después de oír misa en Capitanía general, Su Alteza irá de excursión a la finca «La Balleza», del conde de Montorné.

Al regreso de esta excursión presenciará desde uno de los balcones del Ayuntamiento el paso de la procesión del Corpus.

El día 12 saldrá para Sueca a las 9.50 de la mañana, y después de la recepción en el Ayuntamiento visitará el molino arrocero y la estación arrocera y asistirá a una comida con que le obsequiarán los arroceros.

A las seis de la tarde regresará a Valencia, yendo inmediatamente al Grao, visitando los astilleros de la Unión de Levante, donde presenciará la colocación de la quilla al nuevo buque «Primo de Rivera».

A las nueve de la noche emprenderá el regreso a la corte.

RETRASA EL REGRESO
El príncipe de Asturias ha retrasado hasta el sábado su regreso a Madrid.

Del Gobierno civil.

Su Majestad el Rey desestima la pretensión de los separatistas de Castro Urdiales.

UNA GRATA NOTICIA

El gobernador civil señor Oreja Elósegui, dijo ayer a los reporteros que tenía para entregarles una noticia sumamente grata.

Efectivamente, la primera autoridad civil, ha recibido un escrito del subsecretario de Gobernación en que se dice:

«Vista la instancia elevada a la Presidencia del Directorio militar por don Pedro Hoz y Bárcena, como primer teniente alcalde presidente del Ayuntamiento de Castro Urdiales, de esa provincia, manifestando que por acuerdo adoptado por la Corporación municipal en sesión extraordinaria de 24 de octubre de 1924, y por mayoría de 13 votos, contra uno se resolvió acudir al Gobierno en solicitud de que sea segregado de esa provincia y agregado a la de Vizcaya; visto asimismo el párrafo segundo del artículo 18 del Decreto ley sobre organización y administración municipal, en el que se preceptúa que, nunca se podrá incorporar un Municipio a una provincia que tenga régimen foral, en el orden económico administrativo con Municipios de derecho común», Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien desestimar la referida instancia del Ayuntamiento expresado, lo que de Real orden comunico a V. S. para su conocimiento, el de esa Diputación provincial y del referido Ayuntamiento, a los efectos consiguientes. Junio 6-1924.»

A LAS ORGANIZACIONES PATRONALES Y OBRERAS

Por el Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria del Ministerio de dicho ramo, se interesa de este Gobierno, se ponga en conocimiento de las organizaciones patronales y obreras de esta provincia, que hallándose dispuesto por el artículo 13 del Real decreto de 29 de abril de 1924, que dicho organismo entre otras funciones, sirva de intermediario entre las organizaciones patronales y obreras y la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra, estima de gran conveniencia recoger y encauzar como órgano de relación las iniciativas y aspiraciones de las clases patronales y obreras organizadas, para hacerlas llegar previo estudio en concreciones viables por medio de los representantes legales gubernamentales y delegaciones oficiales de España a la Oficina Internacional del Trabajo. Lo que se hace público para conocimiento de las referidas organizaciones patronales y obreras, las que deberán dirigirse directamente a dicho Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria.

Santander 10 de junio de 1925.—El gobernador, R. Oreja.

El viaje del príncipe de Asturias.
En Valencia el heredero de la Corona fué recibido por el pueblo, que le ovacionó.

VALENCIA, 10.—A las doce de la mañana llegó el príncipe de Asturias acompañado de su jefe de estudios, conde del Grove, y del caballero señor Loriga.

Fuó recibido por el pueblo en masa, que le aclamó con entusiasmo, y por las autoridades, que le cumplimentaron, dándole la bienvenida.

El príncipe, en un coche descubierta, se dirigió desde la estación a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde oró brevemente, trasladándose después a Capitanía general, donde descansó, y más tarde a los Viveros municipales, en los que se sirvió un almuerzo en su honor.

Después estuvo en la Lonja y en la Universidad y asistió a un festival taurino.

Esta noche habrá cena en Capitanía general y función de gala en el Teatro Principal.

El día 11, después de oír misa en Capitanía general, Su Alteza irá de excursión a la finca «La Balleza», del conde de Montorné.

Al regreso de esta excursión presenciará desde uno de los balcones del Ayuntamiento el paso de la procesión del Corpus.

El día 12 saldrá para Sueca a las 9.50 de la mañana, y después de la recepción en el Ayuntamiento visitará el molino arrocero y la estación arrocera y asistirá a una comida con que le obsequiarán los arroceros.

A las seis de la tarde regresará a Valencia, yendo inmediatamente al Grao, visitando los astilleros de la Unión de Levante, donde presenciará la colocación de la quilla al nuevo buque «Primo de Rivera».

A las nueve de la noche emprenderá el regreso a la corte.

RETRASA EL REGRESO
El príncipe de Asturias ha retrasado hasta el sábado su regreso a Madrid.

FOTO COMICA



—¿QUE TIEMPO HARA MAÑANA, HIJUCO?
—MAÑANA HARA UN TIEMPO... U OTRO.
—¡NO LO QUIA DIOS!...

La situación en Marruecos.

El jefe del Gobierno francés ha hecho en Barcelona interesantes declaraciones.

En la zona española.

PARTE OFICIAL

MADRID, 10.—En el Ministerio de la Guerra han facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

Se observa alguna presión enemiga en nuestros puestos de las regiones Oriental y Occidental siempre dispuestos a rechazar al enemigo en cualquier intento que se haga contra ellos.

Al efecto, esta mañana se llevaron convoyes de víveres a nuestros puestos más avanzados del sector de Ben Karnichk.

Las fuerzas de la mehalla de Tatuán sostuvieron vivo fuego con una mehalla rifeña, que fué rechazada, dejando en nuestro poder un muerto y un herido.

Por nuestra parte tuvimos diez entre muertos y heridos europeos y treinta indígenas.

LO QUE DICE PAINLEVÉ

BARCELONA, 10. Esta mañana, a las seis y media, llegó al aerodromo de Prat de Llobregat el avión en que venía el presidente del Gobierno francés y ministro de la Guerra, Painlevé.

Pocos minutos después entraron otros tres aparatos más, tripulados por el general Deveney, el subsecretario de Aeronáutica y el séquito del ministro.

También venían algunos periodistas. Painlevé fué interrogado sobre su impresión del viaje y sobre la política a realizar en Marruecos.

El presidente del Gobierno francés contestó que el viaje había sido maravilloso, produciéndole una impresión admirable.

Añadió que había estado en España pocas veces, y siempre por el Norte, no habiendo franqueado nunca los Pirineos orientales.

Barcelona le parecía una gran ciudad a vista de pájaro.

—¿Y estará usted mucho tiempo en Marruecos,—se le interrogó.

—No—dijo—. El lunes próximo volveré a Barcelona para llegar a París el martes por la mañana, pues por la tarde presidiré un Consejo en el que pienso exponer el plan que se acordó en mi visita al mariscal Lyautey.

Voy a Rabat directamente—agregó—; pero quiero ir a Fez, para conocer con exactitud toda la línea.

—¿Tiene usted buenas impresiones del Consejo de la Sociedad de Naciones y de sus reuniones particulares?

—Excelentes.

—¿Qué impresión le ha producido el pacto entre los Gobiernos francés e inglés sobre la cuestión de garantías?

Excelente también. Puede decirse que tenemos un nuevo aliado, como durante la guerra.

Acerca de la colaboración franco-española en Marruecos dice que todos seben las negociaciones que se han realizado en España para llegar a un acuerdo sobre la política a realizar en Marruecos, negociaciones que van por buen camino.

Este acuerdo será simultáneo, a con-

dicción de que pueda ser establecido y aceptado por los rifeños si quieren que la paz sea un hecho, como ellos dicen, y no una obra sin cariño, ni amor, ni fe.

Francia tiene una labor que realizar en el Norte de África y no puede ni quiere abandonar su obra. La gloria de España y de mi país tiende a establecer la paz y sujetar a los agresores, dejando tranquilas las cabillas que están bajo el protectorado.

Por ahora la colaboración será establecida en la posición de nuestras posiciones ante los ataques de los agresores y devolver la tranquilidad a las cabillas agredidas.

Hay que tener en cuenta que nuestra obra al Norte de África no es obra de imperialismo, sino de civilización protegida por la Sociedad de Naciones y de acuerdo con sus principios está el que se señale como zona delimitada el Norte de África, habrá que impedir la

mente a la reorganización del frente francés, requerida por las recientes operaciones.

El jefe rifeño dirige personalmente los preparativos de una nueva marcha sobre Fez. En la zona española ha hecho correr el rumor de que se apoderará de la ciudad antes de la fiesta anual de los carneros que, según costumbre, se celebra en la última semana de junio.

El alto mando francés admite que el Ejército francés tendrá dura faena estos días.

CONFIDENCIAS

FEZ, 10.—Según las confidencias recibidas últimamente, los jefes de los contingentes rifeños, que ocupan las regiones invadidas, se apresuran en sus propósitos de establecerse fuertemente en ellas, dando a la ocupación un carácter definitivo, sacando a la venta los bienes de los indígenas refugiados al amparo de las tropas francesas y haciendo un detenido inventario de todo lo que se encuentra en su poder.

Este proceder de los rifeños es objeto de la más severa reprobación por parte de los musulmanes.

Señalase también que los rifeños tienen el propósito de infiltrarse en pequeños grupos y separadamente hacia la región del Cap Bertheaux.

Para dirigirse allí salieron en dirección a Yaza e intensificar la propaganda contra las tribus no sometidas de la región montañosa.

Con este motivo el mando ha adoptado las medidas de precaución necesarias.

¡Vaya un pájaro!...

La policía de París ha dado muerte a un famoso ladrón español.

BARCELONA, 10.—Por noticias de París se sabe que la Policía ha dado muerte, al intentar el asalto a un Banco, a un súbdito español apodado «Pellicoco».

La historia de este individuo es realmente curiosa.

Condenado a cadena perpetua por asesinato de un agente de Policía en Alicante, «Pellicoco» se fugó cuando era conducido desde la Audiencia a la cárcel.

Capturado más tarde y al ser llevado a la prisión en un coche y espasado de pies y manos, se quitó las espaldas y huyó de nuevo, no volviendo a saberse de él hasta ahora, que llega la noticia de su muerte.

CHEVROLET, la mejor camioneta.

Telegramas breves.

Información de toda España

TREN RETRASADO A CAUSA DEL TEMPORAL

MADRID, 10.—La Comisaría de Vigilancia de la estación de Atocha ha comunicado a la Dirección de Seguridad que a consecuencia de una inundación entre los kilómetros 316 al 318, a causa del temporal de lluvias, llegó con varias horas de retraso el tren correo de Barcelona.

UN BANQUETE

MADRID, 10.—El embajador de Francia dió esta noche un banquete en honor del presidente de la Cámara de Comercio francesa y del vicepresidente de la marroquí, por haberse otorgado a ambas la Legión de Honor.

ERICA HOLTSMANN ODONTÓLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA San Francisco, 27 Teléfono 9-71

DR. BERARDI GARCIA Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO, INTENTINOS y ANO. «RAYOS X.—MEDICINA GENERAL» Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Avisos: Teléfono 6-03. Calle del Peso, 9

DR. BARON GINECOLOGIA GENERAL Y ORTOPEDIA CONSULTA DE 11 A 1 Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

DOCTOR VALLE Vías digestivas ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 14.—TELÉF. 10-47

¡¡ANUNCIANTES!! LAS VARIADAS COMBINACIONES QUE OFRECE EL PUEBLO CANTABRO PARA TODA PUBLICIDAD, PERMITE ANUNCIARLO TODO CON ÉXITO EFICAZ Y POR POCO DINERO



En el Ateneo.

El asunto del río Asón en la tribuna.

Ante numerosa y distinguida concurrencia dió anoche su anunciada conferencia en el Ateneo, sobre el interesante tema de la captación de aguas del río Asón, el culto y distinguido secretario del Ayuntamiento de Ruesga, querido colaborador de EL PUEBLO CANTABRO, don Paulino Quintana.

Hizo la presentación del conferenciante el abogado señor Rodríguez Alcaide, quien reconoció en el señor Quintana al defensor de aquella zona montañesa.

El señor Quintana, después de dar las gracias a la presidencia del Ateneo, comenzó a hacer la historia del asunto de las aguas que se proyectan captar, cantando un himno a Vizcaya, para cuya espléndida región tuvo frases de simpatía.

Continúa el señor Quintana haciendo historia de los fueros o cuerpos legales municipales sobre aprovechamiento de aguas, con gran acopio de datos y admirable conocimiento del asunto, entrando luego en el fondo de la cuestión para admitir que el pueblo de Bilbao carezca del agua potable suficiente, pero sin explicarse que carezca de las aguas que racionalmente puedan ser aplicadas a su abastecimiento.

Afirma el señor Quintana que en modo alguno va en contra del abastecimiento de aguas a Bilbao, sino que se limita exclusivamente a impugnar un proyecto, porque en él sólo se destaca un claro interés mercantil.

Tiene frases muy elocuentes para el río Asón, y dice:

—Nosotros defendemos nuestro río porque su captación sería la ruina de una rica zona enclavada en nuestra provincia y la muerte de una zona eminentemente ganadera y agrícola, y traería como consecuencia inmediata la alteración de la salubridad pública.

Explica con todo detalle cómo habría de hacerse la derivación y manifiesta que en las leyes positivas se encuentra el principio de derecho que ha apuntado a lo largo de la conferencia. Es, pues, añado—de un derecho de defensa que nosotros, perjudicados por la captación de las aguas del río, nos prestemos a la defensa.

Se refiere al aspecto mercantil a que aludió primero y manifiesta que contra ese proyecto deben oponerse todos los montañeses, no consintiendo, por interés propio, que la derivación se lleve a efecto para que no se convierta esa fuente de belleza y poesía en un río exhausto, donde aguas cenagosas vayan arrastrándose entre légame y barro por las grietas del terreno.

Queremos—sigue diciendo el señor Quintana—que subsistan esas aguas de un límpido verdor en que cabrillean los rayos del sol al filtrarse entre las hojas de los alisos, castaños y nogales; queremos ver siempre, a través de ese gran caudal de agua, los fondos misteriosos en que la sombra...

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO TELEFONO 9-15

Antonio Alberdi DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

Buenaventura Muñoz y García Lomas Director del Sanatorio Marítimo, [de Pedrosa.

ENFERMEDADES DE LOS HUESOS Y ARTICULACIONES, CIRUGIA, ORTOPEDIA CONSULTA: DE DOS A CINCO Calle Maeda, Quinta Pinar.—SANTANDERO

bra es embellecida por esa enorme masa de cristal vendoso, que da con talles de luz; queremos que no se extinga esa fuente de riqueza que atraviesa el valle de Ruesga, recorre en Ramales otro caudal de la parte Oriental del mismo valle y avanza majestuoso, dando vida a fábricas y molinos hasta buscar por Santoliva la salida al Cantábrico mar.

El señor Quintana dedica luego las más efusivas gracias a la Prensa montañesa, que sin discrepancias se ha asociado al derecho de los pueblos ribereños de Asón; al gobernador civil, al presidente de la Diputación y al Ateneo, para el que tiene frases de verdadera inspiración.

Al terminar el señor Quintana su brillante y valiosa conferencia fué muy aplaudido y felicitado por los miembros del Ateneo y principales personalidades de su auditorio.

CHEVROLET, transporte económico.

En Ginebra.

La Conferencia del Trabajo ha terminado sus labores.

GINEBRA.—Ha terminado sus labores la Conferencia Internacional del Trabajo, pronunciando discursos los señores Benet y Thomas.

En las últimas reuniones fué aprobado el proyecto sobre enfermedades profesionales por ochenta y seis votos contra seis y el de accidentes de trabajo por ochenta y tres contra ocho.

De una prueba de aerostación.

Cerca del Cabo Torriñana ha caído el globo «Príncipe Leopoldo».

VIGO, 10.—Cerca del Cabo Torriñana ha caído el globo «Príncipe Leopoldo», que salió el domingo de Brestas tomando parte en la prueba Gordon Bennett.

Después de haber recorrido 1.700 kilómetros el globo cayó al mar, y llevaban los tripulantes varias horas de lucha con las olas cuando fueron recogidos por un vapor pesquero.

El piloto se halla gravemente enfermo. Se le concederá la copa Gordon Bennett por haber hecho la distancia más larga de la ruta.

Los dos tripulantes son antiguos aeronautas. Se llama uno Penfret, que ha hecho ya más de sesenta ascensiones, y el otro Kersie, que tiene treinta y dos años y se distinguió mucho durante la guerra europea, dirigiendo a cuatro aparatos alemanes.

Dr. Solís Cagigal VÍAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media SAN JOSE, 11, HOTEL

Esquelas de defunción Desde CINCO PESETAS Pídanse detalles en las Agencias funerarias y en esta Administración. Se admiten hasta las cinco de la mañana.

SALA NARBON HOY, JUEVES FESTIVIDAD DEL CORPUS A LAS CINCO Y SIETE Y MEDIA La apache Protagonista: DOROTHY DALTON Nanouck, el esquimal La película más documental que se ha filmado; la odisea humilde, pero grandiosa y magnífica, de un cazador esquimal en lucha contra la Naturaleza hostil.

TEATRO PEREDA TARDE: A las cuatro y media y a las siete ESTRENO de la grandiosa película en ocho partes, El Tío Paciencia Interpretada por el popular y universalmente admirado actor de la pantalla, TOM MIX COMPLEMENTO Dibujos animados

Plaza de Toros de Santander EL DOMINGO, 14 DE JUNIO A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE Reaparición de los AUTÉNTICOS, NOTABLES Y ÚNICOS CHARLOT'S, EL CHISPA Y SU BOTONES

En la zona francesa. LOS PROPOSITOS DE ABD-EL-KRIM FEZ.—Parece que Abd-el-Krim tiene intención de oponerse vigorosa-

De nuestros corresponsales **Información de la provincia**

'El Pueblo Cántabro' en Torrelavega.

EL MERCADO DE HOY

El mercado a pesar de ser trasladado, se ha visto bastante animado, contribuyendo a ello la espléndida del día que ha sido de puro verano.

Los artículos se han cotizado aproximadamente como en el último jueves, notándose baja en las patatas nuevas, que cosechadas en Miengo se han cotizado a 5 pesetas arroba; del mencionado pueblo son casi todas las que hoy se vendieron y por cierto que muy buenas.

Los huevos de gallina valieron a 2,75 y 3 pesetas la docena, y los pollinos y gallinas igual que en el mercado anterior.

Se nota la abundancia de algunas frutas, pero escasean las sabrosas cerezas; no es extraño, pues en el pueblo viene ocupándose de este asunto que tanto interesa para la salud pública y el buen ornato de Torrelavega.

Agradecemos mucho al inteligente y activo señor delegado, el interés que se toma para que esta obra sea hecha lo antes posible, pues la necesidad de la misma es grande, siendo esta la razón de nuestras campañas sobre el particular.

TRES JUNTAS VECINALES

Han sido nombradas las siguientes Juntas vecinales:

Para Sierrapando: don Victorino Torre, presidente; don Nemesio Campo y don Juan Peña, vocales.

Para Viérnolas: don Mariano Cuebas Tejero, presidente; don Alejo Zornoza y don Antonio Fernández Sota, vocales.

Para Campuzano: don Vicente Macho Argomedo, presidente; don Gumersindo Pérez y don Andrés García Mata, vocales.

REUNION DEL PLENO

Para mañana, viernes, está convocado el Pleno del Ayuntamiento. La sesión se celebrará a las seis y media de la tarde, y los asuntos a tratar son: adquisición del palacio de don Demetrio Herrero para Casa Consistorial, y tratar sobre el pleito que sostiene el Ayuntamiento con el citado señor Herrero, más algunos otros asuntos de menor importancia.

tan dulces y recatadas como los pasos de esas santas monjas por los claustros sombríos de su convento.

En ese regalo maravilloso de coloraciones y matices, que fué y será siempre el cultivo asombroso de la piedad, del bien, ganado a costa de sacrificios, contramedidas y amarguras, vivió siempre la beata María Micaela del Santísimo Sacramento, y grabado en su pensamiento la imagen de Dios, el corazón sagrado de su Hijo y la fe, que nos reporta las virtudes más excelsas, que ha de nacer la humanidad en los momentos de su decadencia. Muéstranse aquellas dulzuras que tiene Dios en sí mismo, con las cuales nos hace admirar en cada momento cuánta es su grandeza y cuán dulce son sus cuidados cuando la bella sugestión nos hace mirar al cielo...

Las monjas Adoradoras de Solares, sencillas y discretas, son las maestras de una juventud creciente que por el bien que reportan alegran aquel antiguo palacio; y hoy, con sus educandas, rinden el más amoroso homenaje a la fundadora, la excelentísima Madre del Santísimo Sacramento, con misa solemne cantada, que terminó con el himno dedicado exclusivamente a la Santa. Voces escogidas de las hermanas y educandas llenaron de emoción a todos los asistentes, y todo fué hermoso y solemne...

Era día de presentar a la generosa sierva de Dios con la aureola con que la brillará el cielo durante su vida, hoy ya beatificada y elevada a los altares...

Y terminó la fiesta con el sermón que pronunció el capellán don Angel Fernández Liño, ensalzando a la ilustre madreña, la vizcondesa de Jonbalán, refiriendo los valiosos escritos y testimonios de la insuperable caridad de aquella ilustre dama de noble prosapia, que subió los peldaños de su gloria uno a uno: de colegiala, novicia, hasta fundadora y superiora general de su Instituto y hoy santa en los altares para su adoración.

La que nació el 1.º de enero de 1809 —mica, pero esclava de la caridad— nos dice el predicador—se despoja de sus joyas y fortuna para la fundación, y nada más que en esa caridad vincula sus títulos más preeminentes, apartada de todo mundano atractivo; y, por último, fallece en Valencia al acudir presenciosa al socorro de sus hijas, las pobres asiladas amenazadas de la invasión cólera de 1865, y exclama: ¡Honor y gloria a la bienaventurada, espejo de pensamientos ideales y orgullo de España!

Terminamos esta crónica dedicando este recuerdo a la Santa por el triunfo de su fe y por la multiplicidad de su Instituto en España después de su muerte.

JUAN JOSE DE PELAYO
8 junio 1925.

Sastrepía de señora
y caballero.
Orduña-Sob. de T. Lería-S. Francisco, 7

DE POTES

Poquito a poco van volviendo a respirar el aire de la tierra los que durante los fríos nos abandonaron.

El cuerpo estudiantil va llegando a sus hogares para pasar las vacaciones y reparar las fuerzas que los continuados estudios les han restado, alegrando con su algarabía juvenil nuestra villa. Ahora, aprovechad el verano.

De la villa y corte llegó la distinguida señora doña Aurora de Miguel, viuda de Torres, y su hijo el ilustrado joven Juanito.

También tenemos entre nosotros al ilustrado capitán de barco don Saugito Oyabide, que acompañando a su bella esposa, doña Covadonga Celis, llegaron de la capital de la Montaña.

SE VIVE, PERO DE MILAGRO

Esto nos decía al saludarnos el lunes el conocido hijo de esta región don Plácido de las Cuevas, comunicándonos que al venir de Santander en su auto venía haciendo el viaje con la confianza de siempre, cuando al llegar a la gravera que hay a unos 250 metros de La Hermita, ve venir sobre la carretera una verdadera nube de piedras de gran tamaño, librando de ser aplastado la gran seguridad que tiene en el coche, pues poniéndole a la máxima velocidad pudo salir de aquel peligro, aunque no pudo evitar que algunas de las muchas piedras que caían dieran en las alas y ruedas del coche.

Ahora viene lo de siempre. Ya fuera del peligro paró el auto y vio que unas cabras que por aquellos riscos andaban eran, sin duda alguna, las que hacían rodar las primeras piedras y éstas, a su vez, en la velocidad que adquirían al rodar, imputaban a otras, hasta llegar a bajar a la carretera, dos o tres docenas de buen tamaño.

Ya en varias ocasiones se han dado quejas para que no se consienta que las cabras sean llevadas por aquellos sitios, por ser un verdadero peligro

para el caminante, siendo un verdadero milagro que no sucedan desgracias con frecuencia.

DEFUNCION

En el inmediato pueblo de Baró y a muy temprana edad, dejó de existir, después de larga enfermedad y confortada con los Santos Sacramentos, la señorita Felicidad González, que desde niña vivió con su tío, don Martín González, digno párroco del mencionado pueblo.

Grandes simpatías son las que en Liébana tiene don Martín. Por eso desde las primeras horas del día en que se iba a dar al cadáver de su sobrina cristiana sepultura, se veían atravesar por la villa, con dirección a Baró, grandes grupos formados por amigos de la casa de don Martín, viéndose por esto el entierro tan concurrido como jamás se habrá visto en Baró ninguno otro.

Reciba don Martín mi sincero pésame y quiera Dios darle resignación cristiana suficiente para sobrellevar pérdida tan dolorosa.

T. B. O.

Potes, 9-6-925.

DE BARREDA

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a don Antonio Carril Argumosa, con el que nos unen lazos de amistad.

De Burges regresó el joven Tomás Cañas, donde efectuó sus exámenes del Magisterio.

Le felicitamos por las notas obtenidas.

—Procedentes de Valladolid, donde cursan sus estudios, llegaron al inmediato pueblo de Quevedo, Montserrat y Enrique Fernández.

—A Viveda, el joven Antonio Trueba, donde pasará las vacaciones.

—En Hinogedo se encuentran don José Sañudo y familia, donde pasarán la temporada veraniega.

—En el Instituto de Oviedo ha hecho unos brillantes exámenes la señorita Lampertina Brevors, aprobando el primer año de Bachiller y asignaturas del segundo año.

—Con este motivo le enviamos nuestra felicitación, que hacemos extensiva a sus padres.

DE VIAJE

Rápidamente ha salido para Bruselas don Alejo Dewolf, para asistir al entierro de su única hija, que era la alegría del hogar.

Nos asociamos a su dolor.

H. V. G.

Barreda, 10-6-925.

DE MALIAÑO

«LA CASA DE LA TROYA» EN EL «CINEMA MALIAÑO»

Los aficionados a la escena muda están de enhorabuena. Va a proyectarse en el «Cinema Maliaño» la formidable producción española cinematográfica «La casa de la Troya».

Basada y argumentada en la novela de este mismo nombre, que valió a su peculiar y admirado autor, Alejandro Pérez Lugín, el premio Fastenrath y un puesto preeminente entre los buenos novelistas de su tiempo, «La casa de la Troya» es, sin duda alguna, lo mejor con que puede obsequiarse al público que gusta de deleitarse con lo que pasa por la pantalla.

«La casa de la Troya», película, no difiere en nada de «La casa de la Troya», novela, y es el más fiel reflejo que pudiera encontrarse. Si la novela causó la sensación del descubrimiento de un nuevo horizonte, la película señala una etapa gloriosa en el arte cinematográfico español, poniendo de relieve lo que puede un verdadero artista que, como Pérez Lugín, al dirigir su confección, ha cuidado con esmero de que resulte netamente española, sin mixtificaciones de ningún género.

En «La casa de la Troya» todo es español de pura cepa; asunto, intérpretes y cuantos en ella materialmente han colaborado. A esto, que pudiéramos muy bien llamar cuerpo, Pérez Lugín ha cuidado muy bien de ponerlo alma y ese alma es española.

«Así como en la novela y en el teatro, ha acertado a reflejar en la película sus amores y su artística visión de la vida. Gran conocedor de tierras gallegas, adorador perpetuo de las bellezas de sus paisajes, únicas en España, el autor ha concudriado con su mirada pensativa el tesoro artístico y monumental de Galicia, la región centinela de las avanzadas de nuestro país en el Cantábrico y el Atlántico, y ha descubierto un vaciamento de la mejor calidad donde hacer acopio de materias que, empleadas en la confección de «La casa de la Troya», la han hecho ser la primera superproducción española de su especie. Bien se ve en toda ella el sello inconfundible y el depurado gusto de Alejandro Pérez Lugín.

Hora es ya de que el cine proyecte algo bueno español, que también en España existen cosas grandes.

Dicha película, que es muy poco conocida, ha sido proyectada en comedios salones de nuestra provincia. Uno de ellos es la Sala Narbón, que procura proyectar siempre lo más importante actualidad.

Nos consta que para el «Cinema Maliaño» la proyección de «La casa de la Troya» representa un enorme sacrificio monetario, que no ha dudado en realizar, para poner de manifiesto lo que son y valen algunas películas españolas, dignas rivales de las del extranjero.

Es de esperar que el público acuda sin reservas a ver «La casa de la Troya», cuya proyección está anunciada en dos jornadas para el sábado y domingo, a las cinco y media y diez de la noche.

Por nuestra parte nos congratulamos de que el «Cinema Maliaño», sin reparar en gastos, sepa escoger películas que al proyectarlas al público puedan dar lugar para hacer una verdadera selección, anotando entre la buena a «La casa de la Troya».

FALLECIMIENTO

Ayer, a la temprana edad de quince meses, ha subido al cielo el niño Francisco García Cuevas, hijo de nuestra entrañable amigo Emilio, empujado de la S. A. Gros.

Reciba nuestro más sentido pésame, así como su buena esposa, Visación Cuevas, y tengan en cuenta que las rígidas leyes de la Naturaleza son inexorables, y que sólo la cristiana y la resignación pueden hacer llevar una tan sensible pérdida, que sentimos como si fuera nuestra.

EL CORRESPONSAL

Maliaño, 10-6-925.

DE SANTOÑA

Esta tarde llegó el general de división don Julio Echagüe, gobernador militar de Bilbao, que viene acompañado de sus ayudantes, los comandantes señores Urquijo y Zurriada, y teniente coronel de E. M. señor Martínez Cabrera.

El objeto de la visita es revisar las fuerzas de esta guarnición, que forman parte de la división, para lo que mañana, a las once, y en sus respectivos cuarteles, estarán preparados los regimientos de infantería y artillería.

Para esperantes salieron al cruce de Argoños el comandante militar de la plaza y el alcalde señor Arrabal.

Con motivo de la llegada del señor Echagüe la música militar dará un concierto esta noche en el paseo de San Antonio.

EL CORRESPONSAL

Santoña, 9-6-925.

DE IGUNA

Debido a la baja del precio que la archoa ha tenido por la gran cantidad que en estos días hubo, este Cabildo acordó poner bandera durante cuatro días para no ir a la mar.

LA ROMERIA DEL CORPUS

El día 11 tendrá lugar la romería anual que celebra el pueblo de Arenas de Iguña. Es de esperar, por el programa de festejos, que se vea concurrida la fiesta de forasteros de toda la comarca.

Día 10.—A las doce, gran repique de campanas y disparo de bombas y morteretes anunciando la fiesta; el vantamiento de arcos en la carretera que ha de seguir la procesión y engalanamiento de todos los edificios.

Por la tarde, solemne función en la parroquia, con asistencia de las autoridades.

Por la noche, verbena en la hermosa fuente de la Fonda de Matilde e iluminación de varios edificios.

Día 11.—A las cinco, repique de campanas y el disparo de una traca y pasacalle por las músicas, anunciando la fiesta.

A las diez, oficio solemne, en el que hará el panegírico un notable orador sagrado de Santander.

A continuación solemnisima procesión, que recorrerá las diferentes calles del pueblo.

A las tres, magníficos bailes en diferentes puntos de la localidad, especialmente el organizado en la huerta de la Fonda.

Partidos de bolos, cuecañas y otros completarán la fiesta, que se espera sea un verdadero acontecimiento.

EL CORRESPONSAL

Anievas-Iguña, 9-6-925.

DE ANIEVAS

FALLECIMIENTO SENTIDO El domingo y lunes próximos pasados tuvo lugar, en el pintoresco Colindio el acto de llevar a la última morada y celebrar solemnisimos funerales por el que fué en vida don Santos G. de Quevedo. Dichos actos se vieron muy concurridos, por tratarse de un señor que además de ser hijo de la localidad era sumamente bueno para todos.

Se ha sentido mucho esta desgracia, pues no hacía quince días que había llegado, en compañía de su fa-

¿Busca usted sombreros y gorras de alta novedad? Visite EL MODELO CASA CAYON de Torrelavega. Teléfono 150

blo de Viérnolas que es donde más se cogían, se han perdido casi por completo, debido sin duda a alguna de esas nubes fatales.

EL ALQUITRANADO DE LAS GARRETERAS

Nos complacemos en manifestar, que según nos expresa, atentamente en una carta el digno delegado señor Portilla, la obra de alquitramiento de las carreteras del Estado que pasan por esta ciudad, no tardará en comenzarse, pues así se lo tienen prometido de Obras públicas al mencionado señor Portilla, que desde hace tiempo

¿Los mejores calzados? en EL MODELO CASA CAYON, de Torrelavega, los encuentra Ud. Plaza Mayor.—Teléfono 150

DE CABEZON DE LA SAL

EL ASUNTO DE LAS AGUAS.—LO QUE PUEDE UNA BUENA VOLUNTAD.—LAS PRIMERAS GESTIONES HAN DADO EL RESULTADO APETECIDO

Acompañado de otras prestigias personas de la villa, realizó ayer el alcalde señor Botín las primeras gestiones encaminadas a efectuar un tanteo con todas las fuerzas vivas de la localidad para solicitar su concurso a fin de cubrir el empréstito que por medio de una emisión de obligaciones hay necesidad de concertar con una entidad bancaria, para acometer sin pérdida de momento la ejecución de las obras de este magno proyecto.

El resultado de estas gestiones no pudo ser más halagüeño superando en mucho a cuanto se esperaba. El vecindario dándose exacta cuenta de la extraordinaria importancia que la tan careada traída de aguas tiene para Cabezon, no ha vacilado un momento para ofrecer al señor Botín su cooperación, siendo ya grande el número de obligaciones suscritas. No esperábamos menos de los que de veras se interesan por la villa y de que el buen sentido se haya impuesto, nos congratulamos grandemente, y felicitamos efusivamente a nuestro activo alcalde por su acertadísima gestión.

Al poseerianse el señor Botín de la Alcaldía prometió trabajar sin descanso hasta lograr la traída de aguas para Cabezon. Muchas veces nos hemos ocupado de cuanto dicho alcalde ha venido haciendo para llevar sus laudables propósitos a feliz término y a fe que con su gran constancia, actividad y entusiasmo, ha conseguido ir venciendo cuantas dificultades se le han presentado que no han sido pocas. Momentos hubo en que el señor Botín llegó a dudar ante tan insuperables obstáculos; pero no desmayó por ello y a fuerza de luchar venció.

Das ocasiones han sido desaprovechadas para que hace muchos años hubiésemos podido tener aguas en Cabezon; la primera cuando ya se contaba con el capital necesario para ello cuando sólo costaba la ejecución de las obras unas cincuenta mil pesetas y que fué desvirtuada por cosas que mejor es no recordar. La segunda, cuando nuestro representante en Cortes, llegó a ministro.

Hará unos tres años se hizo el proyecto que fué aprobado; más este Ayuntamiento vio que para acogerse al anticipo del Estado había que esperar de cuatro a cinco años a que le tocase el turno y entonces fué cuando el señor Botín optó por renunciar al anticipo y que las obras se hicieran en la forma hoy aprobada; pero surgió la cuestión metálica en unos momentos tan críticos en que precisamente se contaba con el dinero necesario y esto fué lo que ha retrasado algunos meses lo que ya se creyó y varias veces lo dijimos, de que en este verano habría agua en Cabezon. Ahora ya podemos decir que aún faltan algunos meses; más como hemos esperado lo mucho, esperemos lo poco. Lo que desde luego podemos afirmar sin temor a equivocarnos es que de no ha-

ber sido por la decidida voluntad del señor Botín, puesta al servicio de nuestros intereses, difícilmente hubiésemos conseguido la traída de aguas de cuyas incalculables ventajas no hay para qué hablar más.

Y terminamos repitiendo la inmensa satisfacción que nos produce el ver a un pueblo sacudirse de su apatía; pues dando verdaderas pruebas de cordura protesta por todos los medios a su alcance cuando las autoridades incurrieren en desaciertos, y, en cambio, se pone incondicionalmente al lado de su alcalde cuando como en el caso presente trátase de algo que tan directamente afecta al engrandecimiento de la villa.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de esta villa y por el cura económico de la misma, don Aurelio Peña, le fué administrado ayer el Santo Sacramento del bautismo a un niño del industrial de ésta don José Rubín de Celis y doña Angelita Sánchez.

Al niño le fueron impuestos los nombres de Rafael Aurelio, siendo apadrinado por el joven de Treceño Rafael Corral y la señorita Rosa Revuelta.

Con tan fausto acontecimiento, los papás del recién nacido obsequiaron con un lunch a los numerosos invitados al acto.

Reciba el amigo Rubín y su esposa la enhorabuena que con tal motivo tenemos el gusto de reiterarles.

PROXIMA BODA

El pasado domingo fueron leídas las amonestaciones de los jóvenes de esta villa y Uceda, respectivamente, Lope Oslé Valle y Lucía Valle Moya. Enhorabuena anticipada.

EL PARTIDO DE MAÑANA

Para mañana está anunciado en nuestros campos un nuevo encuentro amistoso entre los equipos Monte Sport de Santander y Escudo F. C. de esta villa. De suponer es que los simpáticos chicos del Monte vengán a buscar la revancha que hoy día consigán.

EL CORRESPONSAL

SOLARES

FIESTA SOLEMNE

Hoy se celebra en Roma solemnemente la beatificación de la religiosa española la vizcondesa de Gorballán, con el nombre de María Micaela del Santísimo Sacramento, y la Iglesia nos envía los fulgores de un astro aparecido el año de 1869.

Cultivar en este día la fe y dar al alma quietud tiene su sonoridad en esas piadosas líricas que por melancólicas parecen jaculatorias. Estremecen, sí, esas sombras confusas que los tiempos de perturbación y de impiedad nos traen; pero también nos ofrece esa divina gracia de la fe, el cúmulo de felicidades con que la Providencia nos sorprende con sus secretas trazas y transparencias, aun en los tiempos de mayor decadencia espiritual. Borrar las huellas de la santidad, secar la fuente de todo bien y agotar el manantial que nutre y prepara al ser en su tránsito por el mundo, sería vana pretensión contra esas sonoridades que parten de esa gloriosa altura de los cielos; y son

Sección marítima

En las proximidades de los muelles se pesca con redes de arrastre

CRONICA

La Prensa de Barcelona publica el interesante manifiesto que la Federación de Armadores de Navegación Libre Española ha entregado recientemente al marqués de Magaz.

En dicho manifiesto constan las aspiraciones expuestas a los Poderes públicos en múltiples ocasiones, abogando por la más grande intensificación del tráfico marítimo español, para bien del país y supremo interés del Estado.

En el interesante documento se pone de manifiesto que las facilidades administrativas y fiscales son la mayor garantía para el desarrollo de la navegación comercial, llamando especialmente la atención del Gobierno acerca del estado legal en que en 11 de octubre de 1926 quedarán muchos buques que no podrán dedicarse a la navegación de cabotaje, no obstante ser nacionales, y como no es posible que sean substituidos, dadas las especiales características de la crisis naviera y los elevados precios de construcción en los astilleros nacionales, resultaría perjudicado no sólo el tráfico de carbones, minerales, materiales de construcción y primeras materias de la industria, sino la recaudación del impuesto de transportes marítimos, arbitrios generales y locales de puerto, además del paro forzoso de las dotaciones respectivas, agudizando la crisis de trabajo que el personal de mar sufre hace años.

El pequeño cabotaje se hace observar no puede menos de adherirse al movimiento del litoral, en súplica de un margen protector y de justicia que favorezca a la navegación en todos sus sectores.

Termina el mensaje, que está redactado con altas miras patrióticas, encareciendo la necesidad de una ley protectora de la Marina mercante, con arreglo a las necesidades del país.

«Navegación Libre», que en diferentes ocasiones ha llevado a cabo plausibles labores en pro del florecimiento de la flota comercial española, ha sabido resumir en el mensaje a que nos venimos refiriendo todos los problemas que afectan al comercio marítimo en todos sus sectores.

Felicitemos sinceramente a la prestigiosa Federación catalana.

MECHELIN

UNA PALOMA MENSAJERA

El barco de pesca «Félix Montenegro» ha encontrado una paloma mensajera, que la dotación del buque recogió.

La paloma lleva un anillo de plata con esta inscripción: «2.559 E. U. S.-W. 4».

LA PESCA DE ARRASTRE

Ayer vimos redes de arrastre en las proximidades del trozo del muelle de madera comprendido entre la estación de la costa y los Arsenales, y que se denomina el «Serrallo».

Tengan en cuenta las autoridades de Marina que esta es la época en que crían la porreñana, el chaparrudo y la nelsona que empieza a desaguar, y cuyas crías hemos visto diferentes veces en la plaza del pescado.

Sabemos que se han impuesto multas a algunos de estos pescadores desacertados; pero esto no basta, es menester llegar a la incautación de las redes, además de poner en vigor fuertes y ejemplares castigos.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS:

«Joaquina», de Avilés, con carga general.

«Tambre», de Bilbao, con carga general.

«Dolao», de Bilbao, con carga general.

«César», de Bayona, con carga general.

«Amada», de Ribadesella, con carbón.

DESPACHADOS:

«Elsen», francés, para Newcastle, con mineral de hierro.

«Tambre», para Gijón, con carga general.

«Reboleño», para Vegadeo, con la drillo.

«Cabo Menor», para Barcelona, con carga general.

«Magdalena R. de García», para Gijón, en lastre.

«César», para Bilbao, con carga general.

«Amada», para Bilbao, con carga general.

«Joaquína», para Bilbao, con carga general.

«Soneck», alemán, para Sines, en lastre.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

Tiene a establecerse el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

SEMAFORO

Ventolina Oeste, mar llana y cerrado completamente en niebla.

EL «AGALIX»

Es esperado en este puerto, con carga general, el vapor «Agalix».

Procede de Barcelona.

EL «LIRA»

Ha zarpado de Alicante para Santander con diferentes mercancías el vapor «Lira».

CON CARBON

Son esperados en Santander, con carbón, los siguientes barcos:

«Marcela», 180 toneladas.

«Apes Pierno», 240.

«Paco», 90.

«Eso», 175.

«San Telmo», 115.

«Zubieta», 170.

EL «CAROLINA S. DE PEREZ»

Ha entrado procedente de Barcelona en el puerto de Gijón, el vapor de la matrícula santanderina «Carolina S. de Pérez».

TRIBUNALES

Ayer mañana se vió la causa instruida contra Enrique García Herrero, por el delito de estafa.

El fiscal de Su Majestad, señor Castañón, decía en sus conclusiones que desgranando el procesado el cargo de tesoro del Sindicato Popular de Obreros del Muelle, distrajo 269 pesetas.

En 80 céntimos, procedentes de las cuotas de los socios, del mes de agosto último.

El señor Castañón pidió para el sumario la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y devolución de las pesetas estafadas.

La defensa, a cargo del señor Casanueva, interesó la absolución de su representado.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 70,50, 70,90 y 70,80 por 100; pesetas 78,100.

Amortizable 1917, a 93,90 por 100; pesetas 5,000.

Cédulas 5 por 100, a 99,20 por 100; pesetas 14,000.

Banco España, a 571 por 100; pesetas 1,500.

Acciones Nueva Montaña, a 75 por 100; pesetas 21,000.

Bilbao 1900, a 74,40 por 100; pesetas 10,500.

Cabezón-Llanes 1.ª, a 74,75 por 100; pesetas 2,500.

Trasatlánticas 5,50, a 95,65 por 100; pesetas 7,500.

Idem 6 por 100, a 102 por 100; pesetas 5,000.

DE BILBAO

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1,690.

Crédito de la Unión Minera, 27 pesetas.

Banco Central, 79.

Ferrocarril Vascocongado, 575.

Marítima Unión, 145.

Papelera Española, 85,25.

Unión Española de Explosivos, 410.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, primera, 65,80.

Idem del idem, Valencianas, 5,50 por 100, 98,30.

Idem del de Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, 100,40.

Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 94,25.

Idem idem, 6 por 100, 101,50.

Unión Resinera Española, 93,50.

Vida religiosa.

CARMEN.—Habrà misas de media en media hora, de seis a diez; esta última con plática.

Por la tarde, a las siete, exposición, Rosario, novena al Corazón de Jesús, procesión con el Santísimo por las naves del templo, bendición y reserva.

Durante la octava del Corpus se expondrá el Santísimo a las siete de la tarde.

Hoy, con motivo de la festividad del Corpus, se recuerda a los cofrades del Carmen (caballeros) asistan a la procesión que se dará de la Catedral a las diez de la mañana, procurando estar reunidos junto al estandarte de la Cofradía en los claustros de la Catedral antes de las diez y ostentando el escudero exterior.

PURISIMA Y SANTOS MARTIRES.—Misas a las seis y media, siete y media, ocho y media, nueve y media y diez y media.

Por la tarde, a las cuatro, exposición para la Adoración Reparadora; a las siete, estación, Rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón, bendición y cántico final.

Durante la octava del Corpus, a las ocho y media hay misa, con exposición de Su Divina Majestad y con acompañamiento de armonium.

El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander: D. Antonio Tazón, Almacén de Ultramarinos

Sucesos de ayer.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

En el «Cabo Menor» se produjo ayer una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha el jornalero Florencio Fernández Obregón, de veinticinco años.

—Vicente Manteón López, de diez y ocho años, dependiente, se causó una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha trabajando en el café Boulevard.

ATROPELLADA POR UN AUTO

En el paseo de Pereda fue atropellada por el automóvil 1.583-S. la niña de siete años Clemenina Peña Núñez, que sufrió una contusión, con epistaxis, en la nariz y una contusión erosiva en la mano derecha.

CASA DE SOCORRO

Ayer pasaron a este benéfico establecimiento municipal:

Leonardo Serna Arguena, de trece años, de herida contusa en la región parietal derecha.

Enrique Ruiz Revilla, de diez años, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Jaime Castillo Vara, de ocho años, de herida contusa en la región parietal derecha.

Pablo Jiménez Cueto, de diez años, de herida punzante en la región frontal derecha.

Francisca Ruiz González, de cator-

ce años, de quemaduras de primero y segundo grado en la mano y muñeca izquierda.

José Gomarín García, de once años, de herida incisa en la región superclavicular derecha.

Benardo Martínez García, de cuatro años, de ingestión de hoja de laurel. Se le lavó el estómago.

POR METERSE A REDENTOR

A última hora de la tarde de ayer dos mujeres que se encontraban en los arenales de Malliño sostuvieron una disputa por cuestiones de escasa importancia.

Una de las dos rivales esgrimía un cuchillo, y, para evitar que pudiera hacer uso de él intervino en la contienda Pelayo Pallacios Gorostiza, quien al arrebatar a la mujer el arma se causó heridas incisas en los dedos índice, medio y meñique de la mano derecha.

PAJAROS DE CUENTA

En el Sardinero fué detenido ayer mañana el subdito belga Alberto Garnier Uforme, de treinta y cinco años, viudo, natural de Amberes y mecánico de oficio, a quien se le encontraron diversas herramientas.

Dos horas más tarde pasaron a la Comisaría de Vigilancia, ingresando, como el anterior, en la cárcel provincial, los individuos Antonio Moreno Argos, de veinticinco años, soltero, de Valladolid, y Julio Gil Martínez, de veintinueve años, casado, de Oviedo, conocidos carteristas.

Josefina Espejo

MODISTA - BURGOS, 46

La Prensa de Madrid.

Diversos comentarios

«EL SOL»

MADRID, 10.—«El Sol» publica hoy un artículo en defensa y aplauso del Concerto económico, y entre otras cosas, dice lo siguiente:

Lo único que hay que desear es que estas ratificaciones de los fueros que tienen históricamente Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Navarra, tengan el asenso y la aprobación de toda España, no por respeto a pactos con que es público terminó una contienda civil, ni siquiera por reconocimiento a un derecho que nadie discute, sino porque España advierte que el sistema económico empleado en las provincias vascongadas y Navarra dignifica a aquellas Corporaciones provinciales, conteniendo un orden económico plausible y contribuyen al progreso, al bienestar y a la cultura de aquellos pueblos.

Sólo con Concertos económicos con las Vascongadas, pueden dar plena autoridad a las entidades provinciales.

El Concerto económico, en lugar de disgregar a las Vascongadas, ha contribuido poderosamente a hacerlas más españolas y a ligarlas al resto de la nación con intereses materiales que constituyen el lazo más firme para la unión de los pueblos.

No ha sido precisamente en esas provincias donde la propaganda nacionalista ha alcanzado repercusión.

Antes al contrario, pudierase creer que la importancia administrativa lograda por las Diputaciones ha contrarrestado los esfuerzos de cuantos pretendieran destruir la unidad nacional.

Valdría la pena—termina diciendo «El Sol»—intentar extender el régimen establecido en las Vascongadas y Navarra a otras provincias que lo desearan y a las que se estimaran preparadas para hacer fructifera la reforma.

EL «A B C»

«A B C», en su número de hoy, dice:

El 22 de julio se cumple el centenario del nacimiento de Sagasta.

Espíritu sutil, hábil y cauto gobernante, Sagasta merece que los españoles rindan justicia a su memoria.

Los hombres que siguieron su doctrina y los que militaron en otros campos políticos y tienen una visión del difícil papel que desempeñó en épocas de turbulencia, coinciden en un acto de homenaje.

Ya no es el nombre de Sagasta una bandera, sino un ejemplo de ciudadanía, que por encima de todo les aconsejó su real saber y entender.

En este sentido «A B C» se asocia a la iniciativa de «El Liberal» de conmemorar la fecha en que nació en un pueblito de la provincia de Logroño don Práxedes Mateo Sagasta.

Notas militares.

CAMBIO DE DESTINO

Por el «Diario Oficial», del ministerio de la Guerra, del 19 del pasado, ha sido destinado al Centro Electrónico (Parque de Automovilismo y Comunicaciones), nuestro estimado amigo don Julio Méndez Rivero, que prestaba sus servicios militares en la sección especial de fuelles-ametralladoras del batallón de Cazadores de Segorbe número 12, en el campamento de Laucién-Tetuán (Africa).

procedente de la Isla de Cuba, sus posesiones.

OFRECIMIENTO DE FLORES

La parroquia de Villasuso, rector el cultísimo y celoso cura don Julio Aguiar, tuvo lugar pasados el acto de ofrecer las flores por las Hijas de la ciudad localidad.

LLEGADOS

Con el propósito de pasar aquí los días de este verano, procedente de la distinguida familia Calixto G. Quevedo.

En Valladolid, los aventajados señores Francisco, Jesús, Pedro, Antonio G. Quevedo, a desahucio de sus tareas del curso.

Santander, don Benito G. Quevedo, con esposa y bellísimas hijas.

Se esperan de un momento a la distinguida señora Montfort, de G. Quevedo, distinguidos hijos el doctor don Calixto, y el abuelo José, que se proponen pasar en su magnífica posesión de Barrio-Palacio.

Y otros les deseamos una estancia entre nosotros.

PROXIMA ROMERIA

El próximo tendrá lugar la romería a San Antonio. Seguros promete verse muy este año, en particular en el Barrio-Palacio, donde todos los afamados piteros hermanos, habrán diferentes festejos, los cuales llamará poderosamente la atención por su originalidad.

EL CORRESPONSAL

«CASA MATA» FUNDADA EN 1881

TEJIDOS TAPICERIA

VISITE USTED

EXPOSICIÓN Y CONSULTE PRECIOS DE HACER SUS ENCARGOS.

TIENE MODELOS

DE GRAN NOVEDAD Y GUSTO

DEPARTAMENTOS

PARA «CASA HUMILDE»

DE GRAN BRETAÑA

DE HIJOS DE M. MATA

22.—TELÉFONO 92

Nieto Campoy

ABOGADO

Coriés, 8 SANTANDER

de los Caminos de

del Norte de España.



de Administración de

compañía ha acordado que el

del junio de 1925, a las once,

hayan los sorteos de las 2.900

billetes especiales hipotecarios

de las 900 especiales

de Tudela a Bilbao,

se amortizarán y cuyo re-

corresponde al vencimiento de

del presente año.

se hace saber para conoci-

de los portadores de esta clase

de acciones, por si desean con-

currir al sorteo, que será pú-

Automóviles Chenard et Walcker

EL AUTOMÓVIL FRANCÉS MÁS RÁPIDO

Poseedor de los TRES RECORDS mundiales más importantes.

1921 RECORD DEL MUNDO: de frenaje sobre pista en Brookland.

1922 RECORD DEL MUNDO: para rendimiento del motor en el concurso de LE MANS.

1923 RECORD DEL MUNDO de resistencia sobre la mayor distancia recorrida en carretera durante 24 horas consecutivas, o sean 2.203 kilómetros en el GRAN PRIX de resistencia de LE MANS.

Poseedor en su categoría de la COPA BOILLOT en los años 1922, 1923 y 1924 en el MEETING DE BOULOGNE.

ENTREGA INMEDIATA

PEREDA Y LOPEZ S. A. (Garage Hispano Americano) SANTANDER

Pida usted

Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 27 pesetas lata de diez kilos bñ.

PALACE GARAGE

EL MEJOR, EL MAS MODERNO.-SITUACIÓN CÉNTRICA

Automóviles «DE DION-BOUTON»

Bicicletas «J. B. LOUVET» y «PAYAN»

Neumáticos «MICHELIN». Aceites «TEXACO»

ACCESORIOS - RECAMBIO - ETC., ETC.

CALDERON, 23

GENERAL ESPARTERO, 2

TELEFONO 2-22

SANTANDER

Comisión del homenaje al marqués de Valdecilla.

Suscripción popular abierta para construir en Santander el grupo escolar «Ramón Pelayo», como homenaje y monumento vivo al insigne patrio y benefactor de la Enseñanza, excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

- Suma anterior, 4.640,57 pesetas.
- Doña Emilia Castaño, de Bustamante, 7,50 pesetas; Felíz Peña, Cosconte, 5,05; Felicidad Rosón, Moniego, 5,05; Juan Martínez, Landcharre, 5,05; Leonor Martínez, Población, 7,50; Felipe López, Villaluso, 5,05; Florencia López, Aradillos, 7,50; Benita Luisa Bagué, Celada, 5,05; Adriana Pérez, Aldeuso, 5,05; Mariano Blanco, Cañeda, 5,05; Josefa Monante, Bolmar, 5,05; Sofia Zabala, Fontecha, 5,05; Luz Domínguez, Fombellida, 7,50; Fructuoso Villalba, Horna, 7,50; Eustasio Muñoz, Matamorosa, 5,05; Carmen Valero, Requejo, 5,05; Pablo Gil, Villaescusa, 5,05; Carlos Rabago, Argueso, 5,05; Emiliano Gómez, Hcz de Abiada, 5,05; Francisco Martínez, Naveda, 5,05; Bernarda Gutiérrez, Soto, 5,05; Higinio Fernández, Villar, 5,05; Loreto Torres, Villacentiz, 5,05; Tomasa Morales, Izara, 5,05; Juan Gómez, Llano, 5,05; María del Socorro Socos, Reinoso, 12,40; Vicente San Segundo, San Miguel, 5,05; Felisa González, Santa María, 6,30; Ramona Álvarez, Riosoco, 5,05; Calixto Martín, Sanjurjo de Reinoso, 5,05; Agueda Manilla, ídem, 7,50; Demetria Abad, Somballe, 5,05; Toribio Justo Losada, Castriello del Haya, 5,05; Julián Estalayo, Cueva, 5,05; Hilario Rodríguez, Las Henestrosas, 5,05; Sanon Marcos, Mataporquera, 7,50; Virgilio Cano, Matarredonda, 5,05; Eganista Collado, Oles, 5,05; Josefa Alvarez, Valdecilla, 7,50; Marcelino Gallo, ídem, 2,60; Heracleo (Fipadón), Adela de Ebro, 5,05; María de la Hoz Horniguera, 5,05; Pedro de la Fuente, Los Carabeos, 6,25; Mercedes Díaz, ídem, 5,05; Jesús Franco, Arcega, 5,05; Lázaro Latorra, Malafaja, 5,05; Manuel Galicia, Sotillo, 5,05; Eusebio Martín, Valdeprado, 5,05; Mariano Selma, Arroyuelos, 5,05; Maximiliano Bárcena, Allen del Hoy, 5,05; Fabio Méndez, Arantigos, 7,50; Aurora Vallines, Arenillas, 5,05; Encarnación González, Bárcena de Ebro, 2,60; Victorina Mate, ídem, 2,60; Anastasio Hicre, Campo de Ebro, 5,05; Miguel Tejedor, Coronales, 5,05; Cipriano Arroyo, Cubillo de Ebro, 5,05; Francisco Jaén, Espinosa Santa María, 5,05; Antonio Muñoz, Cajanucas, 5,05; Celedonio González, Lomasanta, 5,05; Julián Ahumada, Soma de Ebro, 5,05; Baldomero Vendrell, Morosa, 5,05; Demetrio Goca, Montecillo, 5,05; Constanza Areta, Navamuel, 5,05; Santiago Laso, Polientes, 7,50; Cándida Martín, ídem, 7,50; Felicitimo Varseda, Otero, 5,05; Constanza Castro, Población de Arriba, 5,05; Manuel García, Población de Abajo, 5,05; Felipe Corada, Quintanilla, 7,50; Florencio Ugade, Quintanilla, 5,05; Toribio Lucas, Repudio, 5,05; Emilio Fernández, Revellillas, 5,05; Bernabé Mílega, Quintanilla, 5,05; Víctor Gómez, Ruijas, 5,05; Benito Puente, Ruerrero, 5,05; Amancio Marván, Ruamones, 5,05; Marcelo Llorca, Reconando, 7,50; Angel B. Jiménez, Riopameu, 5,05; Emilio Ortega, San Martín Valdeolomar, 5,05; Bonifacio Gómez, San Martín Elinas, 5,05; Encarnación López, ídem, 7,50; María de la Serna, Soto Rucandio, 5,05; Felipe Cuesta, Salcedo, 5,05; Miguel Arias, Susilla, 5,05; Severino Herrero, Sobrapanilla, 5,05; Trinidad Rivero, San Andrés, 5,05; Modesta Rueda, Santa María del Río, 5,05; Félix Fernández, Villamoñico, 5,05; Trinidad Gómez, Villaseca, 5,05; Abundio Peña, Villota de Ebro, 5,05; Nemesio Gutiérrez, Saleas, 5,05.

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE
Perfecta dosificación de los mejores estimulantes

INSUSTITUIBLE

EN
Inapetencias,
Estados anémicos,
Tuberculosis incipientes,
Convalecencias difíciles,
Neurastenia



EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



Los donativos se remitirán al presidente de la Comisión, don José Cano y López, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia, Magallanes, 25, o a la cuenta corriente que tiene abierta la Comisión en la Sucursal del Banco Hispano Americano, en esta población, dando aviso o enviando el resguardo.

En la Prensa local se seguirán publicando listas con los nombres de los donantes y se admitirá cualquier

cantidad, por modesta que sea, esperando la Comisión que todas las clases sociales de la capital y de la provincia, entidades y Corporaciones oficiales y particulares, así como los montañeses que se hallen fuera de la patria chica han de contribuir con su óbolo a esta magna obra.

Total general, pesetas, 5.146,97.

del Campus, o las cinco y siete de la «La apacha», protagonizada porthy Dalton y «Nanook», el mejor filmado, la odisea humilde, pero digna y magnífica, de un cazador animal en lucha contra la naturaleza.

SALA NARBON.—Hoy, cuatro, colosal éxito; William S. en el intenso drama en cinco partes, «El mar de arena».

Mañana, «Nanook», el espectáculo más grande.

GRAN CINEMA.—Hoy, jueves, cuatro y media y siete y media Mathot, en la sensacional dramatización en cinco partes, «Sera y Sanatorio modelo», cinco partes.

CINEMA INFANTIL.—Siete y media y media y siete y media «La señorita dentista», protagonizada por la bellísima y gran artista Yay y «Las señoritas del teatro», mañana, viernes, desde las seis capitán Kido, por el famoso teatro Polo.

PRIMERA PARTE
«De regreso», paso-doble de «Aires Montañeses»; Sáez de Adana.
«Serenata Pastoral»; Malignier.
«Lysistrata», obertura; Linke.

SEGUNDA PARTE
«Amarécion», alborada; Montes.
Fantasía sobre motivos de zarzuelas; Casto.
Gran jota aragonesa; Peldez.

BANDA PROVINCIAL.—Programa de las obras que ejecutará hoy, de seis a ocho, en la terraza del Sardinero:
«Sangre española», paso-doble; F. Ruiz.

Bicicleta FAVOR

El mayor éxito, única construcción, la más suave, bonita y duradera. Nada de primeros premios en carreras, que nada demuestran. Accesorios. Gran taller de reparaciones. CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.

AUTOMÓVILES EN VENTA

Omnibus nuevo, catorce asientos, Overland.
Un Fiat 501 en perfecto estado.
Un Amilcar turismo, dos asientos, en perfecto estado.
GARAGE CENTRAL.—Santander.

SE VEND

papel viejo, a tres pesetas la arroba

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.
Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

Wertheim

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. N. AVINÓ, 9. Apartado 788. BARCELONA

Pidense catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Holland America Line

Grandes Vapores Correos Holandeses

Velocidad rápida de pasajeros amplia cubierta para deportes, etc.

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE HAMBURGUE

Vap: LEERDAM,	saldrá el 24 de junio.
» SPAARNDAM,	» el 15 de julio.
» MAASDAM,	» el 8 de agosto.
» EDAM,	» el 26 de agosto.
» LEERDAM,	» el 16 de septiembre.
» SPAARNDAM,	» el 5 de octubre.
» MAASDAM,	» el 28 de octubre.
» VEENDAM,	» el 22 de noviembre (viaje extraordinario).
» LEERDAM,	» el 9 de diciembre.
» SPAARNDAM,	» el 23 de diciembre.
» MAASDAM,	» el 20 de enero (1926)
» EDAM,	» el 10 de febrero.
» LEERDAM,	» el 1 de marzo.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Habana	Pesetas. 539,50
Versacruz	» 582,75
Tampico	» 582,75
Nueva Orleans	» 710,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, matas y Nueva Orleans que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17 500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

En recomendación a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de anticipación, para trámites de documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Río, 2, Apartado de Correos, número 35.—Telegráfico y telefónico, FRANGARDIA.—SANTANDER.

Se vende papel viejo

«La rubia del far-west», la Rosillo.
«Rosamunda», intermedio; «Rosamunda», danza; «Schubert», «Kilima», fox-trot caliente; «Brake», «Versalles», marcha francesa; «Queipo».

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 724.
Estancias causadas por trabajos, 15.
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados existentes en el Asilo, 139.

Espectáculo

TEATRO PEREDA.—Hoy, a las cuatro y media y a las siete y media de la grandiosa pefoula de partes, «El tío Paciencia», protagonizada por el popular y admirado de la pantalla Tom Mix, con dibujos animados.

SALA NARBON.—Hoy, cuatro, colosal éxito; William S. en el intenso drama en cinco partes, «El mar de arena».

Mañana, «Nanook», el espectáculo más grande.

GRAN CINEMA.—Hoy, jueves, cuatro y media y siete y media Mathot, en la sensacional dramatización en cinco partes, «Sera y Sanatorio modelo», cinco partes.

CINEMA INFANTIL.—Siete y media y media y siete y media «La señorita dentista», protagonizada por la bellísima y gran artista Yay y «Las señoritas del teatro», mañana, viernes, desde las seis capitán Kido, por el famoso teatro Polo.

PRIMERA PARTE
«De regreso», paso-doble de «Aires Montañeses»; Sáez de Adana.
«Serenata Pastoral»; Malignier.
«Lysistrata», obertura; Linke.

SEGUNDA PARTE
«Amarécion», alborada; Montes.
Fantasía sobre motivos de zarzuelas; Casto.
Gran jota aragonesa; Peldez.

SE VEND

papel viejo, a tres pesetas la arroba

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS y adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se siente, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para niños 2 pesetas.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

BATERIAS DE ACUMULADOR WILLARD

PAR AUTOMÓVILES Y MARITO

Aparatos de Radio-telefonía

ATWATER KEN

ACCESORIOS DE MARITO

AGENTE EXCLUSIVO

Ismael Arce

Paseo de Pereda, número 21 (por Calderón).—SANTANDER

ROYALTY

Gran Hotel — RESTAURANTE

DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA, para producción del café Express.
Mariscos variados.—Servicio elegante moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Frías de corral en remolada.

ANUNCIOS ILUSTRADOS

Es el 8-23? Si.
VIUDA DE SISNIEGA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

MANUEL GARAYO
 San Francisco, 4
 Pañería y Sastrería
 Grandes surtidos de todos los precios.
 Venta por metros.

Gran garaje Torcida
 Representante de las bicicletas «Diamant» y «Automoto». Bicicletas «Prima», «Dollar Omnium», «Peugeot», «Armor» y «Thomant».
ACCESORIOS EN GENERAL
 Pidan precios de estas marcas y se les cotizarán con grandes rebajas.

H. Palomar
 Avenida de Pi Margall, 16 (GRAN VÍA)
 EL MÁS NUEVO Y MEJOR SITUADO DE MADRID
 PENSION DESDE 15 PESETAS.

BAILÉN, 2—SANTANDER

Droguería
 PINTURAS
 Brochas y pinceles ALEMANES
 E. Pérez del Molino
 Plaza de las Escuelas

PARA SUS OJOS
ZEISS
 Cristales ZEISS en gafas modernas
Félix Ortega.
 ÓPTICO.
 Burgos, núm. 1.—Teléfono 9 77

Pensión económica
 CARRETAS, 16.—MADRID
 Teléfono 69-44 M.—Servicio de auto.—Cuarto de baño.

LA X
 Juguetes, cristalería y vajillas finas.
SORIANO
 BLANCA, 8.—TELÉFONO 5-99.

Casa CALVO

LAMPARA REGITIMA LINGSTRAM (BUDAPEST) VAVATIO

Papeles pintados
 Inmenso surtido.—Preciosos dibujos para la temporada; 1925.—Modelos de las principales fábricas de Europa. Precios económicos.
 Casa de Valeriano Alonso
 Ald. 1.ª, 14. Tel. 5-67
 Droguería y perfumería

GRAM.—Montera, 10 MADRID

Se vende papel viejo.

LUBRIFICANTES, COTTONES, ETC.
CARLOS PUTG MIRÉT
 Colón de Larrreategui, 6 Bilbao

Muebles para oficinas. Máquinas de calcular. Multicopistas. Ventas al contado y a plazos. ¡Pídala a prueba! Representación: NAVEDO Muelle, 29, El.º

Nueva baja del café a 8,60 kilo.
 Chocolates CARTAGO, lleva la iniciativa del precio económico en tueste natural.
MARINA, 2

FRANCISCO, 18

INTERESA

Se vende papel viejo.

Francisco, 18

Se vende papel viejo.

Compañía del Pacífico.—línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para la HABANA
 21 junio, vapor ORITA
 12 julio, » OROPESA
 26 julio, » OROYA
 9 agosto, » ORIANA
 23 agosto, » ORCOMA
 6 septiembre, » ORTEGA

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.
 Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc. y en billetes de ida y vuelta.
Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosas cubiertas de paseo.
Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal Colón, Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos)

	OROPESA OROYA	ORCOMA ORITA	ORIANA ORTEGA
1.ª clase. Ptas.	1.600	1.600	1.400
2.ª »	1.055	1.055	985
3.ª »	549,50	539,50	539,50

AGENTES EN SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 41
 Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Anuncios breves por palabras

DEPENDIENTE farmacia o droguería se ofrece para dentro o fuera capital, 18 años edad, cinco práctica. Informes: Saturniño Ramos, Pedruca, 7, 2.º

VENDO piso llave en mano, sitio céntrico, bien soleado, con baño. Vendo planta baja y bohordilla. Informarán, Calderón, 25, primero.

AUTO EXPOSICION, Paseo Pereda, 16 Antonio Gorordo, agencia Chrysler Six Panhard, Renault. Cubre-ballestas Jeavons.

AUTOMOVIL. Fación cinco plazas, toda prueba, 3 000 pesetas, Garaje IBERIA.

VENDO dos casas, plantas bajas y dos pisos en astillero. Dos casas con 36 carros tierra, una en Guarnizo y otra en Revilla. Informes: Calderón, 21.

ALQUILO piso con termosifón, cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

SE VENDE un hotel amplio, recién construido; llave en mano. Informarán: Peñas Redondas, 9 (carpintería).

ALQUILO gabinete en casa particular, bien soleado y céntrico. Razón, en esta Administración.

NEUMATICOS Michelin, Dunlop. Se hacen los mejores descuentos. Antonio Gorordo. Auto Exposición, Paseo Pereda, 16.

Se venden dos coches: Landó y Milord. Informarán, Ruamenor, 32, 1.º

VENDO máquina inglesa 25 caballos caldera nueva 15 caballos para lanchilla o velero, dos depósitos de 2.000 litros. Informes: Calderón, 21.

VIAJANTE necesita para esta región, casa antigua y acreditada, inútil presentarse sin demostrar sus aptitudes. Razón en esta Administración.

SE VENDE jardinería y guarniciones. Informes, José Hurtado, pintor de automóviles, Cuesta Mctezuma.

SE TRASPASA comercio ultramarinos. Muy céntrico. Buena clientela y grandes facilidades para el pago. Informarán en esta Administración.

ALQUILADO en Ciencias, lecciones particulares de Bachtlerat, Industrias y Náutica. Hernán Cortés, 5, 3.º

SE DESEA comprar turismo «Ford» en ma estado. Ofertas por escrito. a P. R., en esta Administración.

TRASPASO
 Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un comercio, situado en calle céntrica. Informará, esta Administración.

GANGA. Magnífico coche-ñiño vendiendo, mitad su valor. Informarán esta Administración.

Se venden en el mejor sitio del Sardinero, en los terrenos frente a los Campos de Sport, terrenos en lotes para la construcción de chalets a pesetas 2, 3, 4 y 5 el pie, conforme al plano de ensanche. Informarán, don Domingo A. Alonso, Juan de la Cosa, número 31, primer piso.

SE ARRIENDA almacén de 140 a 150 metros cuadrados, céntrico, con cabrete vivienda amplia. Informarán: Isabel II, número 10, 2.º

PISO se alquila. Informes esta Administración.

Se vende en el mejor sitio del Sardinero, en los terrenos frente a los Campos de Sport, terrenos en lotes para la construcción de chalets a pesetas 2, 3, 4 y 5 el pie, conforme al plano de ensanche. Informarán, don Domingo A. Alonso, Juan de la Cosa, número 31, primer piso.

SE ARRIENDA almacén de 140 a 150 metros cuadrados, céntrico, con cabrete vivienda amplia. Informarán: Isabel II, número 10, 2.º

GRAN ocasión. Vendo dos plantas bajas en nueve mil pesetas en sitio inmejorable. Pisos y hoteles con llave en mano. Angela Gómez, Guevara, 8, 5.º

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

LÍNEA A CUBA Y MÉJICO
 El día 19 de JUNIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

Cristóbal Colón
 Su capitán DON EDUARDO FANG
 llevando pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para Habana, pts. 535, más 14,50 de impuestos. Total, 549,50.
 Para Veracruz, pts. 535, más 7,50 de impuestos. Total, 592,50.
 Para Tampico, pts. 535, más 7,50 de impuestos. Total, 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA
 El día 30 de JUNIO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

SAN CARLOS
 para trasbordar en Cádiz al vapor
REINA VICTORIA EUGENIA
 que saldrá de aquel puerto el 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas-557,75.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 El día 1.º de JULIO, saldrá de Santander el vapor

O. López y López
 saldrá el 27 de JUNIO, de Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 1 de julio para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 7 de julio para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki y Sanghal, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 59.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Sastrería Amador Rodríguez. Novedades en géneros finos del país y extranjeros. Maestro cortador, Diego Muñoz. Blanca, 12. Teléfono, 10-11.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilcoria», CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO machaques para afimados. Guiso para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.
 Pídase a José de Bilbao, oficina en Camargo. Teléfono 15-24.

Martidal
 Antiguo Ateneo, 6, Santander. Único taller especial donde se arreglan máquinas de coser, vauica; gramófonos, relojes, máquinas de escribir y todo lo que en otros sitios no tenga arreglo.

Esperanza Gómez
 PROFESORA EN PARTOS
 Hospedaje de embarazadas consulta diaria.
 Santa Clara, 7, 4.º

Bacalao al Pirpi, a la Vizcaína y en salsa verde.
 Arcillero, 23, BAR-QUIN

Aviso al público
 Muebles nuevos: CASA MARTINEZ
 Más barato, nadie, para evitar dudas, consulten precios.
 JUAN DE HERRERA, 2

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, núm. 5

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA
 rápido de vapores correos Alemanes de Santander
HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 El 24 de junio, el vapor **Holsatia**
 el 27 de agosto, el vapor **TOLEDO**.
 el 2 de septiembre, el vapor **HOLSATIA**.
 el 24 de octubre, el vapor **TOLEDO**.
 el 2 de diciembre, el vapor **HOLSATIA**.
 llevando carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 539,50.
 Para Veracruz y Tampico: Pesetas 525, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 532,75.
 Los vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, cocineros españoles.
 Para más informes dirigirse a los consignatarios Hoppo y Comp.—Santander.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

UNA OBRA NECESARIA

EL NUEVO HOSPITAL

Si la justicia de una causa obliga a no regatear alabanzas a quien a ellas se hace acreedor por su generoso proceder, que servir debiera de norma a quienes se hallan en idéntico plano social, si es que el sentimiento del egoísmo no traiciona los de caridad que en el corazón del hombre tienen fuerte raíz, es indudable que acreedor a todo elogio es la persona benemérita que acogió desde sus comienzos con cariño el proyecto del nuevo Hospital, que sigue paso a paso las vicisitudes de la suscripción y que trabaja con el fervor de sus mejores años para dar cima a la obra y cuya cooperación valiosa significa el definitivo triunfo y presta alientos para no desmayar en la empresa.

Don Francisco P. Venero, cuyo es el nombre del bienhechor a quien bendicen las familias todas del risaño pueblito de Santibáñez de Carriedo, donde tuvo su cuna, sabe prodigar santamente sus riquezas al prodigar el tesoro de compasión y de cariño que su cristiano corazón rezuma.

Los labios de aquellos buenos vecinos desgranaban un rosario interminable de alabanzas y de bendiciones al hombre que ha sabido aliviar su pobreza haciéndola menos dolorosa. No podía, pues, volver la espalda a nuestro Hospital y contribuir al iniciarse la suscripción con cinco mil pesetas, meta a donde nadie ha logrado llegar todavía, y no satisfecho con esto organiza, con un entusiasmo que yo he de envidiar, una velada infantil en Villacarriedo y en Santibáñez, que produjeron sus mil ciento setenta y tres pesetas.

Fue por él invitado y le acompañó gustoso a gozar del triunfo, bien merecido, por cierto, que es un soberano mérito a quienes quieren disfrazar su indolencia y apatía con el desacreditado recurso de la eterna frase: «dos tiempos están malos y hay mucha escasez de dinero».

Las niñas, dirigidas en Villacarriedo por su maestra dignísima, doña Matilde Fernández, y en Santibáñez por doña Soledad Secades, interpretaron con encantadora sencillez, sin complicadas tramoyas ni costosos artificios, unas cuantas picecitas teatrales de memoria tan acabada, que vi cómo a mi amigo se le saltaban las lágrimas. ¡Feliz el corazón que se enternece y llora!

Tal encanto había en los rostros de aquellas niñas, de tal manera supieron mover los edictos, que cuando en uno de los entreactos la preciosa música de ocho años, nieta de don Francisco, vestida de gitana fué recorriendo las filas de espectadores para hacer una colecta para el nuevo Hospital, llovían las monedas hasta rebosar la cestita de mimbres, donde las iba recogiendo.

No fué esto sólo. Sin duda, les pareció poco lo recaudado y en un nuevo entreacto expendieron papeletas entre los asistentes para la rifa de un objeto en cuyo valor nadie paró mientes, porque cuando se trata de ejercer la caridad no se pesa el beneficio que pueda reportar la entrega de unas monedas. Tanto es así que una vez terminada la venta de las papeletas, al ofrecer don Miguel P. Venero, hijo del bienhechor, en pequeños lotes las sobrantes, se dió el caso anómalo de sobrepasar en mucho lo ofrecido al valor real de dichas lotes. Así por uno que a duras penas valdría cinco reales, llegó a pagarse más de un duro.

Aquella fiesta tan grata, tan sumamente simbólica, terminó dejando un recuerdo indeleble en el alma, que es monarca y humanitaria a la vez. Era la satisfacción de haber cumplido el deber que nos impele a poner en pública las obras de misericordia, si creemos que ni siquiera un vaso de agua quedará sin recomendar.

Elizmente la idea de ir celebrando en cada pueblo voladas infantiles por las niñas conyugales, representadas con este santo fin, ha sido acogida por muchas y habilísimas maestras, cual lo ha hecho últimamente la de Valle, en Ruesga, doña María Pilar Alba—por no citar a otras—, la cual logró, con su entusiasmo, puesto con todo fervor a contribución del Hospital, llegar a la cifra de 250 pesetas. Si en todos los pueblos de la provincia, que son millares, las maestras todos imitaran estos modelos, a quienes debieran ayudar los párrocos con sus pláticas y el pueblo entero entregando a la vez su obolo, el paro que pudiera darse sería gigantesco. Y si todo este empuje, relativamente sencillo, en el pueblo va dirigido por la mano experta y desinteresada de un don Francisco P. Venero, firmemente creo que el plazo para la terminación del Hospital se halla muy cercano.

Para muchos es inexplicable la conducta de estas personas que se consagran al sacerdocio de la caridad santa. No conciben cómo puede hallarse felicidad en verse rodeados de pobres insaciables que constantemente piden

un remedio para sus necesidades. La conducta del mártir español San Lorenzo es para ellos una aberración. No llegan a comprender su frío egoísmo qué ventajas puede reportar el denunciar el dinero que ellos guardan a montones, por que no entienden de las satisfacciones del espíritu. Nunca, ni aun cuando en los umbrales de la eternidad han de despedirse forzosamente de aquellos tesoros donde su alma queda prendida pudieron disfrutar ni aun del consuelo de un amigo que les acompañe en el dolor, porque nunca tuvieron un amigo verdadero.

Yo no soy rico. Si lo fuera, yo cual otro marqués de Valdecilla, cual otro don Francisco Venero, sembraría sin tasa el dinero superfluo, porque no se paga con todo el oro del mundo la gratitud eterna y los parabienes sin cuento que cual cortejo de bendiciones doquiera nos acompaña, quedando su memoria grata grabada no en mármoles, que son deleznales, sino en miles de corazones agradecidos, donde por eternidades dura.

MANUEL G. VILLEGAS
Capellán del Hospital.

La peregrinación a Lourdes.

Ante todo una advertencia importante:

Para dar facilidades a los sacerdotes que quedarán supliendo a los que irán a Roma en la diócesana, así como a varias Marias que no podrían acompañarnos sin que hayan regresado personas de sus familias, nuestra peregrinación será, Dios mediante, los días 6, 7, 8 y 9 de julio.

Retrasada la fecha de salida, también el plazo de inscripción; este durará hasta el 20 de junio, y el pago del billete se hará del 15 al 20 de dicho mes. Las inscripciones pueden hacerse en Ruamayor, 35 y por medio de las delegadas, las cuales darán cuenta de las que reciban al director, Virgen de la Peña.

Vamos a Lourdes pocos después de la beatificación de Bernardita, la elegida por Dios para vidente y confidente de la Inmaculada Virgen en sus dieciocho apariciones; esta beatificación tendrá lugar en Roma el día 14 de este mes, y de Lourdes y otros puntos de Francia se prepara grandiosa peregrinación, que presenciará en la Ciudad Eterna las fiestas solemnísimas propias de estos acontecimientos.

Vamos a Lourdes pocos días después de haber vuelto de Roma los peregrinos de nuestra diócesis, que asistirán también a dicha beatificación, y de sus labios oiremos informaciones detalladas del solemnísimo momento de la declaración pontificia de haber sido escrito el nombre de Bernardita en el libro de los Bienaventurados.

Vamos a Lourdes en días de gran fervor y regocijo para los moradores de aquel pueblo, desecho de que su Beata sea por todos ensalzada; y si siempre ha tenido interés para el peregrino la visita de la casa en que nació y vivió Bernardita y de los objetos que usó en su vida normal, mayor es el que ahora despierta en el alma creyente, viendo en ellos verdaderas reliquias, objetos santificados al contacto de aquella angelical criatura tan predilecta de la Inmaculada Virgen.

Vamos a Lourdes poco después de haber nutrido más nuestras almas, a saturadas de amor a Jesús Sacramentado, al Hijo de la Inmaculada, al Corazón Eucarístico, que a instancias de su madre sigue haciendo en Lourdes los mismos prodigios que en los días de su vida mortal, prodigando a manos llenas beneficios sin cuento, mil y mil maravillosos en los cuerpos, más en número y mayores y de superior magnificencia en las almas.

Vamos, vamos a Lourdes, Marias de los Sacramentos, a pedir muchas cosas a la Inmaculada, sobre todo a nosotros, allí con el Vicario de Jesucristo en sus oraciones del Año Santo.—LA COMISION.

Asociación de cultura musical.

El sábado, 13 del corriente, y a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el XI concierto con que esta Asociación obsequia a sus socios de ésta.

Estará a cargo del quincuagésimo tercer Teodor Reich, que ha actuado con verdadero éxito en los principales teatros del mundo.

Le acompañará al piano la notable pianista y compositora María Rodríguez. En la primera quincena de julio actuará el inmenso violinista español Juan Manuel, con un atrayente programa.

Las inscripciones de socio en los almuerzos de música.

PROGRAMA

- I «Aria de la noche de Mayo»; Rimsky-Korsakoff.
- «La rosa y el ruiseñor»; Rimsky-Korsakoff.
- «Ojos de bruja»; romanza italiana; Denza.
- «Romanza»; Tschakowky.
- Aria de «Tosca»; Puccini.
- «Obstinación»; Fontenaille.
- III «Noche de colinas»; Rachwaroff.
- «Sueño de Mamón»; Massenet.
- «Romanza»; Grieghainhoff.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Francisco Mirapeix, asistiendo los vocales señores Fernández Regatillo, Cabrero Mons, de Miguel Crisol y Nieto Canoby, excoando su asistencia el presidente, señor López Argüello, por haberse indisputado, y el señor Díez Ceballos, por que asuntos relacionados con su profesión de abogado le obligaron a ausentarse en este día de la capital.

Se adoptaron las siguientes resoluciones:

Para a la Comisión de Presupuestos la petición que dirige la Asociación provincial de Ganaderos, solicitando una subvención para auxiliar los gastos que origine el concurso de ganados que se celebrará en esta ciudad del 15 al 18 de agosto próximos.

Se designa al señor Cabrero para que represente en el acto del sorteo de amortización semestral de títulos del empréstito provincial, que tendrá lugar el lunes, 15 del corriente.

Fueron aprobadas dos cuentas de papel para la Imprenta provincial, facilitado por la casa Hervero y Puerta, de Madrid.

También se aprueba una factura de bagazo de linaza para piensos de la Vecuería provincial.

Se conceden socorros de lactancia para crianza de hijos gemelos a un vecino de Reocín y a otro del Ayuntamiento de Enmedio en la cantidad que para estos casos se acostumbra.

Fue autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la Farmacia.

En el Manicomio de Valladolid será recluida una demente nacida en esta capital.

Ingresarán como asilados en la Casa de Caridad cuando les correspondan en turno, dos ancianos y una niña.

En el Ateneo.

Una brillante exposición de pinturas.

Según anunciamos a nuestros lectores en nuestro número de ayer, por la tarde se inauguró en el salón de pinturas del Ateneo la notable exposición de los señores Gutiérrez Larraya y Falmes Senra, constituyendo una de las visitas obligadas de nuestro público elegante.

El exceso de original nos impide dar hoy cuenta detallada del favorable juicio que nos ha merecido tan magnífica exposición, juicio que haremos público en uno de nuestros próximos números.

Los teléfonos.

Se están tendiendo cables aéreos.

Ha comenzado en esta población el tendido de cables aéreos con que la Compañía Nacional de Teléfonos se propone sustituir el actual sistema de hilos sueltos.

Con este tendido se asegurará el mejoramiento del servicio en la red urbana, en tanto se efectúan las obras derivativas de la reforma en proyecto.

Ecoss de sociedad

VIAJES

Para Tracón ha salido doña Alicia Sánchez, con objeto de pasar la temporada de verano.

De Madrid se ha trasladado don Ventura L. Colerilla Mallavia, a su residencia de verano en Iruza de Toranzo.

UNA BODA

El próximo día 25 de junio, a las cinco de la tarde, y en la parroquia de la Concepción, de Madrid, tendrá lugar el matrimonial enlace de la bella señorita Amalia Pérez Lombard con el distinguido capitán de Infantería y particular amigo nuestro don Gumerando de la Gándara Marsella.

Para asistir al solemne acto están invitados amigos y respetables familias santanderinas.

VIAJES

Procedente de Sevilla, donde pasa todos los inviernos, ha regresado a Santander nuestro querido y particular amigo don Cándido Cayón.

En cuarta plana

Información de la provincia

COMO EN LA VIDA

ESCENAS DE SAINET

Supongo que los lectores no tendrán inconveniente en hacerse la idea de que ante su vista tienen una habitación lamentablemente amueblada.

«No hay inconveniente, verdad? Muy agradecidos. Bueno, pues ya en el plan de las figuraciones, llevarán su amabilidad para con nosotros hasta el extremo de suponer que esta habitación tiene varias puertas a ambos lados, que comunican con el interior de la casa, y que por una de estas puertas—puede el lector escoger la derecha o la izquierda, según sea partidario del Nudo de la Palma o de don Melquíades Alvarez—aparece la figura frescachona y madrileña de la señora Lola.

La señora Lola, muy repelada y más lúpula que un artículo de fondo de «La Lectura Dominical», se dispone a salir. Ha resuelto acudir a casa de... Pero qué caramba! si lo decimos nosotros todo, ¿de qué van a hablar la señora Lola y su vecina, la señora Enciqueta, que, sentada en una sillita, repasa un montón así de rosa interior?

«Más vale que las dejemos a ellas, a ver qué pasa.

Lola.—(Entornando la puerta). ¡Vaya, hasta la vuelta! Si viene Manolo me haces el favor de decirle que en el cajón de la mesa de noche le he dejado una lata de sardinas y tres panecillos... Que se los coma y que le aprovechen.

Enciqueta.—¿Dónde va lo bueno? Lola.—A casa de mi cuñá. Ya sabrás de cómo lo de su hija no ha sido lo que se esperaba.

Enriq.—Si ya decía yo que era una calumniosa de la gente. Pues, ¿qué ha sido?

Lola.—Niña. Enriq.—¿Mi madre!... Y decía usted que... ¿Y qué ha prometido el novio? Lola.—A eso voy. Porque, vamos, no está ni medio decente que en momentos tan históricos estemos ausentes las más allegadas.

Enriq.—Diga usted que sí. Lola.—Bueno, ha sido un golpe que los ha dejado pa las mullitas!... Figúrate, después de haber ganado la Rosa el año pasado el premio a la virtud, salimos con la clase de reedificación que nos ha salido.

Enriq.—¡Pobre muchacha! Lola.—¿Culpa de todo? Los bailes, y de los bailes, los agarros, que son más provocativos que las miasias.

Enriq.—Y que lo diga usted: ¡un horror!

Lola.—Hay que ver qué escándalo de manera de cogerla a una; qué vergüenza de procedimientos... no saltaría a una y qué procañez con una en los giros. ¡Vamos, te digo que acabas avergonzala!... ¿Tú no has bailado nunca esto de moda?

Enriq.—¿Ni va a haber de qué? Lola.—Pues prueba, prueba y verás. ¡Vamos, qué matador!

Enriq.—¿No parece sino que lo ha estado usted bailando toda la vida! Lola.—¿Yo esa porquería? No se deposita la hija de mi anciana y virtuosa madre en los brazos de un fulano pa que le impriman los tendones en el cuerpo. En mis tiempos se bailaba y se bailaba, pero con decencia. Entonces no te digo que no, porque hasta me pusieron de mote da Repertorio; pero es que aquello resultaba honesto y expansivo y esto de ahora... repara tú y verás lo que resulta.

Enriq.—¿Ya, ya; están los bailecitos como para hacerles la cruz! Lola.—Pero, bueno, vamos a ver: ¿qué hacen las madres que no les rompen una patita a las vástagas que les saigan bailadoras?

Enriq.—¿Y qué hacen también las autoridades, señora Lola? Lola.—¿Las autoridades? ¡Anda está! Las autoridades no sirven más que pa figurar delante de lo de «el tiempo no lo impide»... Lo que es pa otra cosa...

Enriq.—¿Qué ocurrencias tiene usted! Lola.—La que es una bailadora modernista con afición es la Eloísa. No sale del salón más que a las horas de comer.

Enriq.—Esa será capaz de cualquier cosa; lo creo.

Lola.—Claro, como se ha echao un novio que es un mención honorífico en foxes... ¡tú verás! Por cierto que lo que cuentan del mencionado virtuoso no es como para mandarle que saque a los chicos de paseo. Tengo entendido que «el catorce no pagó» no reza con el pollo. El «Capicúa» le dicen.

Enriq.—Claro, si es un sinvergüenza por cualquier lao que se le mire... Lola.—Lo de «Capicúa» creo que es porque siempre que se lía a pafés da once.

Enriq.—¡Ah, vamos! Pues es una recomendación, de todas maneras.

Lola.—Bueno, vamos a ver a la pobre víctima. ¿Quié es? Enriq.—Que lo siento... y que salud para erizada.

Lola.—De parte tuya... ¡Ah, que no olvides si viene Manolo!...

Enriq.—Des (túe) tutez. Lo de sardinas y lo de los panecillos... Lola.—Y lo del deseo de que aprovechen... Enriq.—Vaya usted tranquila, señora Lola...

ROQUE F. TRIUNFARON QUIEN TENIAN QUE TRIUNFARON

Castro Urdiales y Vizcaya

Triunfaron quienes tenían que triunfar

En otro lugar de este número como la Real orden conyugando señor gobernador respecto de los poderes separatistas del Ayuntamiento de Castro Urdiales. Como es lógico, Su Majestad el Rey ha dado un modo tan absurda preferencia.

Y ya he dicho en otro número municipal, no es permitida por la municipalidad que tributa por el término Castro Urdiales, se agrava una provincia como la de Vizcaya que disfruta de un concierto económico. Esto es lo moral y lo justo.

Recordarán nuestros lectores que en todos los periódicos de Santander, rindiendo culto a la libertad, dedicábamos artículos y artículos al tema del separatismo, no, cultivando, en general, el espíritu, de montañésimo, EL BLO CÁNTABRO recordó que el Ayuntamiento municipal se oponía a la cabellada anexión y hasta hizo pública el texto íntegro del correspondiente.

Nuestras palabras cayeron una bomba, porque los propios autores del movimiento separatista conocían las mencionadas reglas prohibitivas.

A partir de nuestro artículo gido en su fundamento por las cosas, se hizo un alto en la carrera de Prensa. La cosa estaba clara y tan terminante que no había hablar más.

Y, naturalmente, se ha dictado Real orden fundada en las páginas legales, diciéndoles a los señores y escasos separatistas de Castro Urdiales que pierdan el tiempo de manera lastimosa.

De lo cual nos felicitamos y damos a la mayoría de los habitantes de la importante ciudad, cuyas ansias son las de haber grande y ruidoso pueblo, dentro de la provincia de Santander.

Interesantes detalles.

Ejecución de sondeos en busca de combustible líquido en la provincia de Santander

Recordado por el presidente del rectoio militar la ejecución de sondeos en busca de combustible líquido en la provincia de Santander, breve procederá el personal técnico del Instituto Geológico de España a fijar en el terreno el lugar de ejecución de los sondeos correspondientes, que se llevarán a efecto por la Sociedad Petrolera Iberoamericana, bajo la inspección de la Jefatura de Minas del distrito.

La Cámara de Comercio

Elige presidente señor Pereda Palacios

En la sesión celebrada ayer por la Cámara de Comercio fué elegido presidente don Luis Pereda Palacios.

De sobra es conocida la dilatada política que nos separa de dicho señor. Esto no obstante, no tenemos inconveniente en reconocer públicamente en dicho señor un plausible y eficiente trabajador desde su incorporación al cargo, para el que ha sido elegida por unanimidad, en favor de los señores de Santander, siguiendo una admirable norma de conducta tratada por su antecesor don Eduardo del Molino.

Nuestra enhorabuena al nuevo presidente de la Cámara de Comercio al que no regatearemos nuestro apoyo si su gestión responde a los nobles propósitos de que viene animado.